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Fundamentación

Este seminario propone analizar los aportes críticos de los feminismos en relación con
el Estado, las instituciones y las políticas públicas. Las interpelaciones, las preguntas y
las categorías teóricas producidas desde los estudios feministas permiten no sólo
identificar las causas y los mecanismos institucionales y culturales que estructuran las
desigualdades y reflexionar sobre ellos sino diseñar e implementar estrategias
orientadas a su transformación desde una perspectiva interseccional.

Los estados nacionales capitalistas han construido sus andamiajes institucionales, sus
burocracias, y diseñado sus modos de intervención a través de las políticas públicas, a
partir de unas nociones de lo público y lo privado sostenidas en una matriz binaria
heterocisnormativa, con la preeminencia de visiones androcéntricas persistentes a
partir de la división sexual del trabajo.

El estado es un actor insoslayable en el proceso de construcción política y económica
de la sociedad y en la coordinación social en los regímenes democráticos
contemporáneos, y en tanto relación social es parte del orden de género en la
producción y reproducción de las desigualdades de poder entre las personas a partir de
las diferencias sexo genéricas. Por ello interesa analizar tanto los aparatos del estado y
sus entramados institucionales como las articulaciones con otros actores, en particular
con los movimientos feministas y LGBTI+ y sus modalidades de intervención mediante
la implementación de políticas públicas.

Este seminario propone indagar sobre las oportunidades, avances, déficits,
contradicciones, cuentas pendientes y nuevos desafíos en la construcción de agendas
de gobierno en las que las políticas públicas de género orienten, en tanto constitutivas
de todas las relaciones sociales, la direccionalidad de las prácticas del Estado y
expresen de modo integral todas las dimensiones de la justicia social.



Objetivos

 -Estimular la reflexión en torno de las preguntas y propuestas de los feminismos para
pensar la institucionalidad del Estado y las políticas públicas de género en diálogo con
las demandas de los movimientos feministas y de la diversidad sexual.

 - Contribuir a relacionar teoría y praxis feminista en la construcción de los problemas
públicos y las intervenciones del Estado.

 - Promover la identificación, relación y apropiación de categorías conceptuales del
campo de estudio de las políticas públicas desde múltiples perspectivas desde las
críticas epistemológicas feministas.

Unidad 1: Feminismos y Estado.

 Contenidos
Derivas epistemológicas y políticas de lxs sujetos de los feminismos. Estado, políticas
públicas y sociedad. Enfoques socios céntricos, estado céntricas y relacionales.
Perspectivas y debates feministas sobre el Estado. Regímenes de bienestar, capitalismo,
neoliberalismo y patriarcado.

Bibliografía obligatoria

Espinosa Miñoso, Yuderkys, Gómez Correal, Diana y Ochoa Muñoz, Karina (2014)
“Introducción” en Espinosa Miñoso, Yuderkys, Gómez Correal, Diana y Ochoa Muñoz,
Karina (2014) Tejiendo de otro modo: Feminismo, epistemología y apuestas
descoloniales en Abya Yala, Colombia, Universidad de Cauca, 2014, pp.13-40

Fraser, Nancy (2015). El feminismo, el capitalismo y la astucia de la historia, en Fraser,
Nancy (2015). Fortunas del Feminismo. Del Capitalismo gestionado por el Estado a la
crisis neoliberal, Traficantes de Sueños, Madrid, pp.243-279.

Kantola Johanna (2006). Feminists Theorize the State, Palgrave Macmillan, Nueva York,
pp.1-45.

Mc Bride, Dorothy y Amy Mazur (2008). “State Feminism”. En Politics, gender, and
concepts: theory and methodology, Gary Goertz y Amy Mazur (Ed.): 244-269,
Cambridge: Cambridge University Press

Mac Kinnon, Catherine A. (1995). Hacia una teoría feminista del Estado, Ediciones
Cátedra, Madrid, pp.277-303.

Matos, M. y Paradis, C. (2013) Los feminismos latinoamericanos y su compleja relación
con el Estado: debates actuales, Íconos, Revista de Ciencias Sociales. Num. 45, Quito,
septiembre 2013, pp. 91-107, Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales-Sede
Académica de Ecuador. ISSN: 1390-1249. Disponible en:
https://revistas.flacsoandes.edu.ec/iconos/article/view/3111/1994

https://revistas.flacsoandes.edu.ec/iconos/article/view/3111/1994


Segato, Rita (2014). El sexo y la norma: frente estatal, patriarcado, desposesión,
colonialidad, Estudos Feministas, Florianópolis, 22(2): 304, maio-agosto/2014.
Disponible en: http://www.scielo.br/pdf/ref/v22n2/a12v22n2.pdf

Bibliografía complementaria

Fernández, Josefina (2003) Los cuerpos del feminismo, en Maffia, Diana (Ed.)
Sexualidades migrantes, Editorial Feminaria, Buenos Aires, Argentina, pp.138-154.

Viveros, Mara. (2016). La interseccionalidad: una aproximación situada a la
dominación. Debate Feminista, 52.
Wayar, Marlene (2019) Una teoría lo suficientemente buena, Editorial Muchas nueces,
CABA.

Unidad 2: Introducción al análisis de las políticas públicas en clave de género

Contenido:

Ciclo y proceso de las políticas públicas. La construcción de los problemas públicos.
Procesos de implementación de políticas públicas de género. Gobernanza. Redes de
políticas públicas.

Bibliografía obligatoria:

Aguilar Villanueva, Luis (1996). “Estudio Introductorio”, en Aguilar Villanueva (Ed.).
Problemas Públicos y Agenda de Gobierno, Miguel Ángel Porrúa, Ciudad de México.

Del Castillo Alemán, Gloria y Mauricio I. Dussauge Laguna (editores) (2020) Enfoques
teóricos de políticas públicas: desarrollos contemporáneos para América Latina,
México, FLACSO México. Selección

Subirats, J; Knoepfel, P., Larrue, C; Varonne, F. (2008) Análisis y gestión de políticas
públicas, Barcelona, Ariel. Selección

Zaremberg, Gisela y Martínez, Diana (2020) El enfoque de redes de políticas: contextos,
aportes y desafíos en Del Castillo Alemán, Gloria y Mauricio I. Dussauge Laguna
(editores) (2020) Enfoques teóricos de políticas públicas: desarrollos contemporáneos
para América Latina, México, FLACSO, México, pp.179-208.

Bibliografía complementaria:

Oszlak , O. y O’Donnell, G. (1976) Estado y políticas estatales en América Latina: hacia
una estrategia de investigación, CEDES.

Marínez Navarro, F. (2011). Hagamos entre todos la política pública. Una reflexión
sobre la visión relacional de la política pública. Estudio introductorio, pp.17-40
Tecnológico de Monterrey-Miguel Ángel Porrúa.

http://www.scielo.br/pdf/ref/v22n2/a12v22n2.pdf


Unidad 3: Capacidades estatales en clave de género

 Contenido:
 Capacidades estatales, instituciones y políticas públicas desde un enfoque de género e
interseccionalidad. Capacidades y burocracias públicas
 

Bibliografía obligatoria:

 Acker, J. (2000). Jerarquías, trabajos y cuerpos: una teoría sobre las organizaciones
dotadas de género, en Navarro, Marysa y Catharine R.Stimpson (Compiladoras)
Cambios sociales, económicos y culturales, FCE, Buenos Aires, pp.111-140.
 
 Bertranou, Julián (2015). Capacidad estatal: Revisión del concepto y algunos ejes de
análisis y debate, en Revista Estado y Políticas Públicas Nº 4. Año 2015. ISSN 2310-550X
pp 37-59.

Daverio, A. (2021, June 11). Documento de política sobre desarrollo de capacidades
institucionales para el abordaje de la violencia contra las mujeres y las niñas en
América Latina. pp. 14-24 Caracas: CAF y PNUD. Retrieved from
http://scioteca.caf.com/handle/123456789/1735.
 
Rodríguez Gustá. A. L. (2008). “Las escaleras de Escher: La transversalización de género
vista desde las capacidades del Estado”, Aportes para el Estado y la Administración
Gubernamental 14: 53-70.
 

Bibliografía complementaria:

 Rosas Arellano, Jarumy (2015).La importancia del contexto en el diseño de política
social, en Revista Perspectivas de Políticas Públicas Año 4 Nº 8 (Enero-Junio 2015) ISSN
1853-9254

Unidad 4: Institucionalización y transversalización en clave de género en el Estado

 Contenido:
 Instituciones, igualdad de género y diversidad en el Estado. Procesos de
institucionalización. Transversalidad de género. Debates conceptuales y análisis de
experiencias. Alcances y limitaciones.

Bibliografía obligatoria:

 García Prince, Evangelina y PNUD (2015) Procesos de transversalidad de la igualdad de
género en las políticas públicas en América latina y el Caribe, Panamá, UNDP.

Guzmán, V. (2001). La institucionalidad de género en el Estado: Nuevas perspectivas de
análisis, Santiago de Chile: Serie Mujer y Desarrollo. CEPAL. Disponible en :
http://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/5878/1/S01030269_es.pdf

http://scioteca.caf.com/handle/123456789/1735
http://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/5878/1/S01030269_es.pdf


Ministerio Público de la Defensa de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires (2017). La
revolución de las mariposas. A diez años de la Gesta del Nombre Propio, CABA
.Disponible en:
https://www.mpdefensa.gob.ar/biblioteca/pdf/la_revolucion_de_las_mariposas.pdf

Zaremberg, Gisela, Salas, Katia, y López Jara, María Dolores (2019) "Buscando brújula:
política de transversalidad de género en el nivel municipal en México (2006-2018)", en
Ana Laura Rodríguez Gustá (editora), Marchas y Contramarchas en las políticas locales
de género. Dinámicas territoriales y ciudadanía de las mujeres en América Latina.
Buenos Aires: CLACSO, pp.229-257.

Bibliografía complementaria:

 Acuña, C; Chudnovsky, M. (2013) Cómo entender a las instituciones y su relación con la
política: lo bueno, lo malo y lo feo de las instituciones y los institucionalismos ¿Cuánto
importan las instituciones? Gobierno, Estado y actores en la política argentina Lugar:
Buenos Aires-México; Año: 2013; p. 19 - 67
 
 Jefatura de Gabinete de Ministros, Argentina (2020) Lineamientos para la igualdad de
género en las empresas y sociedades del Estado, Revista Perspectivas de Políticas
Públicas Vol. 10 Nº19 (julio-diciembre 2020) ISSN 1853-9254
 
 Rigat-Pfaum, María (2008) Gender Mainstreaming: un enfoque para la igualdad de
género, Nueva Sociedad N°218.
 

 Unidad 5: Políticas de género

Contenido:

Feminismos, movimientos de mujeres y de los colectivos LGBTIQ+ y respuestas
estatales. Actores, recursos y marcos interpretativos. Federalismo, descentralización y
políticas públicas. Herramientas y estrategias.

Bibliografía obligatoria

Benavente, María Cristina y Alejandra Valdés (2014) Políticas públicas para la igualdad
de género Un aporte a la autonomía de las mujeres, Comisión Económica para América
Latina y el Caribe, Santiago de Chile, octubre de 2014

CEPAL (2019).Planes de igualdad de género en América Latina y el Caribe Mapas de
ruta para el desarrollo, pp.11-20. Disponible en:
https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/41014/6/S1801212_es.pdf

Cacopardo, Ana (2021).Entrevista a Francisca Fernández en ciclo de podcast “Alerta que
camina”. Acceso en el siguiente link
https://open.spotify.com/show/1lZifNxfSEGa9JFfYcAgs

Gigena, Andrea Ivana y De Cea, Maite (2018). Institucionalidad indígena/de género y
políticas públicas dirigidas a mujeres indígenas en Chile: los casos de CONADI y

https://www.mpdefensa.gob.ar/biblioteca/pdf/la_revolucion_de_las_mariposas.pdf
https://repositorio.cepal.org/bitstream/handle/11362/41014/6/S1801212_es.pdf
https://open.spotify.com/show/1lZifNxfSEGa9JFfYcAgs


SERNAM, en Revista Perspectivas de Políticas Públicas Vol. 7 Nº 14 (enero-junio 2018).
Disponible en:
http://revistas.unla.edu.ar/perspectivas/article/view/1916/1315

Levin, Silvia A. (2019) “Las políticas municipales de violencia de género en Rosario:
implicancias de un proceso de institucionalización”, en Ana Laura Rodríguez Gustá
(editora), Marchas y Contramarchas en las políticas locales de género. Dinámicas
territoriales y ciudadanía de las mujeres en América Latina. Buenos Aires: CLACSO /
Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales, pp. 175–200

Orloff, Ann Shola y Marie Laperriere (2020) “Políticas del Bienestar y Género”, Ciudadanías
N° 7, UNTREF.

Rousseau, Stéphanie y Anahi Morales Hudon. 2018. Movimiento de mujeres indígenas
en Latinoamérica. Género y etnicidad en el Perú, México y Bolivia. Lima: Pontificia
Universidad Católica del Perú, Fondo Editorial, pp.13-40

Bibliografía complementaria

Esguerra Muelle, Camila; Bello Ramírez, Jeisson Alanis (2014). Interseccionalidad y
políticas públicas LGBTI en Colombia: usos y desplazamientos de una noción crítica,
Revista de Estudios Sociales, núm. 49, 2014, pp. 19-32 Universidad de Los Andes
Bogotá, Colombia.
Disponible: https://www.redalyc.org/pdf/815/81530871003.pdf

Gómez Correal, Diana (2014) “Feminismo y modernidad/colonialidad: entre retos de
mundos posibles y otras palabras” en Espinosa Miñoso, Yuderkys, Gómez Correal,
Diana y Ochoa Muñoz, Karina compilación “Tejiendo de otro modo: Feminismo,
epistemología y apuestas descoloniales en Abya Yala”, Colombia, Universidad de Cauca,
pp. 353- 370

Matos, Marlise (2019) Progresos y retrocesos en la despatriarcalización y
desheteronormatizacion del estado, en Friedman, Elizabeth Jay (Comp.), Felicitas Rossi
y Constanza Tabbush (Coor.de la edición en español) (2019) Género, sexualidad e
izquierda latinoamericana. El reclamo de derechos durante la marea rosa, Buenos
Aires: CLACSO / Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales, pp. 177-208.

Pérez de Sierra, Isabel (2016) Marcos interpretativos del “cuidado” en la agenda de
gobierno: la construcción de una Política de Cuidados en Uruguay, en Darré, Silvana
(2016) (Compiladora) Aportes a las políticas públicas desde la perspectiva de género 10
años de FLACSO Uruguay, FLACSO Programa Uruguay, Montevideo, pp.25-52.

Bibliografía general

Brown Wendy (2016) El pueblo sin atributos. La secreta revolución del neoliberalismo,
Malpaso Ediciones, Barcelona.

http://revistas.unla.edu.ar/perspectivas/article/view/1916/1315
https://www.redalyc.org/pdf/815/81530871003.pdf


Espinosa, Yuderkys, Gómez, Diana y Ochoa, Karina (Eds.) (2014) Tejiendo de otro modo:
feminismo, epistemología y apuestas descoloniales. Popayán, Ed. Universidad del Cauca.

Fraser, Nancy (1997).Lustitia Interrupta: Reflexiones críticas desde la posición
“postsocialista”, Santafé de Bogotá, Siglo del Hombre Editores, Universidad de los
Andes.

Haney, Lynee (2002). Inventing the Needy. Gender and the Politics of Welfare in
Hungary, California, University of California Press.

Htun, Mala y Weldon, S. Laurel. 2018. The Logics of Gender Justice. State Action on
Women’s Rights Around the World. Cambridge: Cambridge University Press.

Kantola Johanna (2006). Feminists Theorize the State, Palgrave Macmillan, Nueva York,

Meny, Yves y Thoenig, Jean Claude (1992). Las políticas públicas, Editorial Ariel,
Barcelona.

Mann, Michael (2011). “El poder autónomo del Estado: sus orígenes, mecanismos y
resultados” en Acuña, C. (Comp.) (2011).Lecturas sobre el Estado y las políticas públicas,
Buenos Aires, Publicación de la Jefatura de Gabinete de Ministros, pp. 55-77.

Pateman, Carole (1995). El contrato sexual, México D.F., Anthopos/UAM.

The Oxford Handbook of Gender and Politics. Edited by Georgina Waylen, Karen Celis,
Johanna Kantola and S. Laurel Weldon. 2013.

Walby, S., (1990) State. Theorizing Patriarchy, Blackwell, Oxford.

Modalidad docente

El curso está organizado en 8 encuentros semanales en la modalidad de presencialidad
plena, de cuatro horas de duración, con un receso de 15 minutos en el medio. Los
materiales estarán disponibles en formato físico y virtual según las disposiciones de la
carrera. Se combinarán presentaciones conceptuales por parte de la docente al inicio
de cada encuentro con actividades prácticas e intercambios con les estudiantes
orientados a promover la reflexión y el debate sobre los conceptos y problemas
contenidos en el programa. Se espera que les estudiantes concurran a la clase con las
lecturas y visualizaciones del material audiovisual indicado.

Formas de evaluación

El seminario se aprueba con la elaboración de un trabajo final escrito individual con
una extensión máxima de 10 páginas en tamaño 12 Times New Roman. El plazo
máximo de entrega será el establecido en el reglamento de la carrera. Los criterios de
evaluación son: a) conocimiento de las lecturas del curso; b) capacidad de análisis y de
relación de la bibliografía seleccionada en arreglo a la consigna propuesta; c)
cumplimiento de la consigna, del formato y de las pautas de entrega del escrito.



Requisitos para la aprobación del seminario

Para mantener la regularidad del seminario, se debe cumplir con el 75% de la asistencia,
realizar las actividades obligatorias y participar de las instancias de intercambio en clase
con las lecturas y ejercicios prácticos propuestos.


